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Insights & Analysis

• Iowa Republicans are in a favorable position. The generic ballot (R—49%, D—40%, Unsure—

11%) shows Republicans maintaining their 9-point lead from the 2022 post-Dobbs survey 

results. The presidential ballot has widened, with Trump now outperforming the generic.

• Generic Republicans lead by more than 20 points in competitive rural districts , while 

high-income suburban districts (D+5) and middle-class suburban districts (R+3) are more 

tightly contested.

• Democrats are winning independent voters (+16) and women over 65 (+13) – key voting 

groups for competitive suburban districts. Target them to increase ballot share.

• Since 2022, Trump’s image (48% fav, 50% unfav, 2% NO/NHO) has remained about the same, 

compared to Biden, whose net favorability dropped 4 points. 

• Governor Kim Reynolds’ image is now three points underwater, and 45% of voters prefer a 

Democrat who would be a check on her agenda.

• A plurality (47%) of voters in middle-class suburban districts and a majority (52%) of voters 

in high-income suburban districts prefer a Democrat who would be a check on Reynolds. 

• Use caution when leveraging Reynolds on behalf of Republicans in competitive districts.

• Republicans in the legislature are viewed as net-favorable by 3 points, compared to 

Democrats, who are underwater by 8 points.



Insights & Analysis

• In a head-to-head matchup, voters definitely supporting Trump outpace the total number 

of voters supporting Biden by 2%.

• Nearly a third of Iowans believe abortion should be illegal after 15 weeks, including most 

independents (41%). 

• Only women under 35 and Democrats are more likely to believe abortion should be legal 

until birth.

• Two-thirds of voters believe abortion is less important than other issues, and nearly half 

(48%) are willing to vote for a candidate with differing opinions on the issue.

• A majority (56%) of those who would vote for a candidate they don’t agree with plan to 

support the Republican candidate this November, suggesting GOP candidates may be able 

to withstand attacks from Democrats on this issue.

• A plurality (40%) of voters would vote for a Republican who will protect gun rights, and the 

issue will not hurt GOP candidates among independents, among whomnearly half (46%) say 

the issue has no impact on their vote.

• When it comes to specific actions state government should take, a plurality (37%) of voters 

believe reducing sales taxes on essential items is the best strategy for combating inflation—

10% higher than the second choice.



Insights & Analysis

• Of the seven possible actions provided, the top 5 included some form of tax relief.

• A legislative package that includes the top 3 choices would resonate positively with voters 

in competitive districts.

• When considering which education issue is most important, voters are split between teacher 

pay raises (23%) and stopping woke indoctrination (23%).

• A plurality (29%) of independents say teacher pay raises are their top priority, while voters 

in middle-class and high-income districts are split evenly.

• Over half (53%) of Iowans believe we need to fund the existing public education system without 

expanding school choice.

• High-income voters, who are the least likely to utilize the public education system, are the 

most likely to suggest improving it instead of offering school choice options.

• Almost two-thirds of voters disagree with Biden’s recent Title IX rule change (>50% strongly

disagree), and two-thirds agree the state needs to take action to maintain protections for 

biological women (>50% strongly agree).

• 62% of undecided voters on the generic ballot agree with legislation to ban biological 

men from participating in female sports or using women’s bathrooms.



Insights & Analysis

• Almost two-thirds of independent voters and nearly 30% of those voting Democrat on the 

generic disagree with Biden’s rule change, which makes this issue a perfect 

contrast message in competitive districts.

Segmentation analysis identified three groups via machine learning: GOP Base (45%), Dem Base 

(38%), and Independents (17%).

• Independents skew female (64%) and are the least likely to hold a college degree. They are the 

lowest propensity voters. Republicans lead by +14 on the generic ballot, and Independents are 

the most undecided segment. They are the most concentrated group on inflation as a top priority 

and reducing sales taxes for essential items as a state action. Independents are the most 

divided on education priorities, and they are the least likely to be concerned about gun control 

issues. A majority (56%) are willing to support a candidate with differing views on abortion. 



Vote Method

How do you plan to vote in the August 13th Republican primary election for U.S. Congress?



Top Priority

From the following list, which issue is personally most important to you that would decide your vote for Iowa state governmen t?



State Direction

Generally speaking, would you say things in Iowa are headed in the right direction or off on the wrong track?



Generic Ballot

If the elections were held today, and you had to make a choice, would you vote for the Republican or Democratic candidate for  Iowa 
state House of Representatives?



Image Tests



Image Tests Heatmaps



Image: Joe Biden

Do you have a favorable or unfavorable opinion of Joe Biden?



Image: Donald Trump

Do you have a favorable or unfavorable opinion of Donald Trump?



Image: Kim Reynolds

Do you have a favorable or unfavorable opinion of Kim Reynolds?



Image: Mike Naig

Do you have a favorable or unfavorable opinion of Mike Naig?



Image: Republicans in the Iowa House of Representatives

Do you have a favorable or unfavorable opinion of Republicans in the Iowa House of Representatives?



Image: Democrats in the Iowa House of Representatives

Do you have a favorable or unfavorable opinion of Democrats in the Iowa House of Representatives?



Trump v. Biden

If the 2024 general election for President was held today, and you had to make a choice, who would you vote for?



Contrast Ballot

And thinking again about the race for Iowa state House of Representatives, which one of the following candidates would you vote for?



Abortion Position

What of the following options most closely describes your position on the issue of abortion?



Abortion v Other Importance

Do you consider a candidate’s position on abortion to be the absolute most important issue, or are there other issues that you 
consider to be a higher priority when you choose who to support in an election? 



Vote Diff Abortion View

Are you willing to vote for a candidate who has a different view than you on abortion so long as you agree with the candidate on 
most other issues? 



Gun Control Contrast Ballot

Thinking again about the race for Iowa House of Representatives, which one of the following candidates would you vote for… 



State Government Action

Which two of the following actions or policies do you believe the Iowa state government should implement or improve upon to best 
reduce the impact of inflation on Iowans? Select two.



Education Top Priority

When it comes to education in Iowa, what issue is most important to you as consider who to vote for in the general election?  



Education Contrast

When it comes to education, which statement more closely fits your opinion?



Title IX New Rules

The Biden Administration recently changed Title IX rules without a vote of Congress. Their updated rules require colleges and universities to grant 
biological men who identify as women the same rights as biological women.

Knowing this, do you agree or disagree that Title IX should apply to biological men who identify as women?



Title IX State Laws

Some states are passing laws that prohibit biological men from participating in female sports or using women’s bathrooms. Some critics say that 
biological men who identify as women should have the same non-discrimination protections from Title IX that biological women receive.

Knowing this, do you agree or disagree that states should be able to pass laws that maintain protections for solely for biological women?



Segmentation Analysis:
GOP Base (45%) Independents (17%) Dem Base (38%)
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Segmentation Analysis:
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Demographics

Sex Age Range

47.4% 

Male
52.6% 

Female

41.4% have at least

a College degree

Household Income

Education Race/Ethnicity

2020 Retro Ballot

Sample size: 1200

Geo 

57.9% have no college degree

Primary Election X of 4Partisanship
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